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桃園市立東興國民中學「108年度推展校園在地化防災教學模組」

壹、課程理念：藉由認識校園的人文與自然之美，引導學生關心與關懷自己的校園生活環境，

進而建立校園安全。

貳、課程架構： 

參、教學方法：講述、討論、觀察、實作、分組合作學習

肆、評量方式：發表、報告、學習單

穿越校園行

課程講解

導入活動

發展活動 - 校園擂
台

綜合活動 - 老師提
問總結

校園

RUNNING MAN

導入活動

發展活動 - 學生分
組進行

綜合活動 - 完成學
習單

校園安全大使

導入活動

發展活動 - 小組分
享

綜合活動 - 校園安
全改善提案

校園今昔

導入活動

發展活動 - 風雲排
行榜

綜合活動 - 至相關
處室提案
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伍、教學活動

單元名稱 穿越校園行

設計者 呂芬美、鄭紹正 教學對象 七年級

教學時間 四節課，180 分鐘 教材來源 康軒七年級綜合

教學資源 校史、電腦、投影設備

學生條件

分析

1、 己完成小隊編制

2、 已完成新生訓練，對校園有一定程度的認識

教學準備 學習單編製、提案單印製、PPT 製作、知會處室提案活動

總綱

核心素養

A 自主行動

□ A1 身心素質與自我精進

 A2 ■ 系統思考與解決問題

 A3 ■ 規劃執行與創新應變

B 溝通互動

 B1 ■ 符號運用與溝通表達

□ B2 科技資訊與媒體素養

□ B3 藝術涵養與美感素養

C 社會參與

□ C1 道德實踐與公民意識

 C2 ■ 人際關係與團隊合作

□ C3 多元文化與國際理解

學

習

重

點

學習

表現

2b-IV-1 參與各項團體活動，與

他人有效溝通與合作，並負責

完成分內工作

2b-IV-2 體會參與團體活動的歷

程，發揮個人正向影響，並提

升團體效能。

領

域

核

心

素

養

綜-J-A2

釐清學習目標，探究多元的思

考與學習方法，養成自主學習

的能力，運用適當的策略，解

決生活議題。

綜-J-A3
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3a-IV-1 覺察人為或自然環境的

危險情境，評估並運用最佳處

理策略，以保護自己或他人。

因應社會變遷與環境風險，檢

核、評估學習及生活計畫，發

揮創新思維，運用最佳策略，

保護自我與他人。

綜-J-B1

尊重、包容與欣賞他人，適切

表達自己的意見與感受，運用

同理心及合宜的溝通技巧，促

進良好的人際互動。

綜-J-C2

運用合宜的人際互動技巧，經

營良好的人際關係，發揮正向

影響力，培養利他與合群的態

度，提升團隊效能，達成共同

目標。

學習

內容

童 Aa-IV-1 童軍諾言、規律、銘

言的品德實踐與團隊目標的達

成。

童 Aa-IV-2 小隊制度的分工、團

隊合作與團體動力的提升。

童 Ca-IV-1戶外觀察、追蹤、推

理基本能力的培養與運用。

輔 Dc-IV-2 團體溝通、互動與工

作效能的提升。

議題融入

安全教育

安J9 遵守環境設施設備的安全守則。

防災教育

防J7 繪製校園的防災地圖並參與校園防災演練。

防J9 瞭解校園及住家內各項避難器具的正確使用方式。

學習目標

1、養成居安思危的態度與安全意識。

2、增進安全行動的實踐。

3、能了解學校環境與今昔變遷，增加對校園的熟悉度。

4、觀察校園危險角落提出解決方法，培養愛校精神建立友善校園。

5、能提出有效的解決方案並追踪成效 。

6、了解學校逃生路線落實防災教育。
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7、培養災害風險管理與災害防救的知能。

教學歷程
教學

時間
教學資源 教學評量

第一節

課程講解

一、導入活動

老師：請學生發表每天進入教室的路線及對學校印

象最深刻的角落 

二、發展活動

1、校園擂台

老師：將學校願景、校徽和校園角落製成 PPT

學生：小隊依職務輪流寫出答案答題

老師：統計小隊得分

2、老師講解校徽、校訓(願景)內容

3、教師引導：進行聯想活動。請小隊討論一想到校訓

(願景)會想到什麼，每隊至少要聯想兩個

以上的內容。實施方式以課本 32頁的範

例進行，並派一名代表上臺分享。

三、綜合活動

1、老師提問：日常生活中很常見到的校訓(願景)，自己

能以什麼方式實踐呢？把自己已經做到

與未來可以再加強的實踐方式寫在課本

第 32頁；小隊討論彙整後，上臺發表。

2、老師結總歸納

第二節

校園 RUNNING MAN

一、導入活動

5

25

15

5

PPT 、 白

板、白板

筆

學習單、

印章

能說出正確

答案

進行討論、

歸納統整及

發表

完成學習單
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1、老師：同學們我們要開始進行 RUNNING MAN 活動

了，請你們利用手上的校園地圖完成校園探索

的任務

2、活動說明：

A、請依學習單上說明完成任務

B、活動過程中請注意秩序與安全，並仔細觀察詳細記

錄

C、以小隊為單位行動，請勿脫隊、干擾其他小隊和班

級上課，在辦公室外也請保持安靜

D、注意集合時間為 30 分鐘後

二、發展活動

學生依小隊進行 RUNNING MAN 活動

三、綜合活動

1、收回學習單批改

2、依小隊發表活動過程中碰到的困難？如何解決？

3、老師總結

第三節

校園安全大使

一、導入活動：

1、發下學習單

2、老師：地震來襲，觀察學生反應，提醒學生應掌握

「趴下、掩蔽、穩住」要領躲在桌子下。

3、再一次地震來襲，有完成避難動作的同學加分。

4、老師：老師展示班上完成的逃生路線，並由學生發

表意見

二、發展活動：

1、學生輪流在各小隊中發表自己在學習單中第三題(校

園危險角落)的答案

35

5

20

15

學習單、

電 子 白

板、提案

單

完成避難動

作

小組發表
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2、小隊匯整後上台報告

3、老師歸納總結

三、綜合活動：

校園安全改善提案

1、 小隊從隊員發現的危險角落中挑選一個當成提案

2、 擬定教園改善計畫(內容在表單)

3、 收回提案單

4、 作業：回家收集學校資料(課本 31頁)

第四節

校園今昔

一、導入活動

老師：在 RUNNING MAN 活動中你們都發現學校有些危

險角落，你們覺得為什麼—學校有些歷史還有因

為大多人使用

二、發展活動

風雲排行楴

1、學生利用帶來的資料，小隊討論 5 題題目

2、小隊輪流上臺發問，回答正確的小隊加分，提問的

小隊也可加分。

3、教師累計各隊積分。

4、老師展示學校變遷照片

三、綜合活動

1、發下提案單

2、小隊各自到處室進行提案，提醒學生注意禮貌

3、10 分鐘後集合

4、教師總結：學校是大家共同生活的環境，所以提升

校園安全和品質是大家的責任

10

5

20

20

完成提案單

收集資料

出題和回答

題目

向各處室完

整表答案
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參考

資料

南一綜合課本第一冊

十二年國民基本教育課程綱要綜合活動領域課程手冊

十二年國民基本教育課程綱要議題融入說明手冊

陸、教學成果

一、教學過程（含照片）
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二、學生作品（學習單或其他）
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柒、教學省思

    台灣位處地震帶上，安全教育及防災教育對學生日常生活密切相關，也至為重要，因此

亦包含在總綱十九項議題之中。本課程即以綜合領域童軍課程為主軸，將安全教育及防災教

育融入課程之中，配合總綱之核心素養架構，以期達成議題融入的連貫與統整。課程設計採

分組合作學習模式，結合學校的地理特性，經由學生實際走察，將學校教育與生活相互連結，

進而提升學生對學校之安全環境與與災害風險管理的認知。

一、教學成效

(一)課程設計雖採分組合作學習模式，但學習單是每位學生皆須填寫，可避免流於少數

人施做。

(二)透過小組行動，讓成員集思廣益，透過討論突破自己的盲點，更符合學習目標。

(三)經由校園走察的方式，讓學生走出教室，將「做中學」融入學習模式中，學生展現

出高亢的學習動機，也更有自信。

(四)學生因課程而親身體驗、主動探索校園動線與死角，有助於提升安全與逃生意識。

二、教學檢討

(一)校園 RUNNING MAN包含小組討論跟紀錄，半數學生無法在 35 分鐘的時間內完成，

需額外利用課餘時間進行，課程實施前的行前教育需再提醒。

(二)課程進行時，學生情緒既興奮又高亢，所以互動交談的音量偏大，秩序偶有失控，

恐會干擾其他班級上課。

(三)學生生活經驗較淺，對校園內待改善之處的觀察較不敏銳，因此不易察覺出危險因

子，老師可多利用潛在課程進行生活指導。

(四) 雖然本課程採分組合作學習設計，但仍有極少數的學生屬盲從型，只依附他人說法

填寫學習單，這些孩子才是老師應關注的焦點。
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校園探索學習單

七年__________班  座號_________  姓名_______________

一、 處室集點卡

說明：找到與你息息相關的處室，並留意處室窗台，找到印章，完成集點

教務處 學務處 輔導室 總務處

二、 校園中何處設有AED(自動體外心臟除顫器)，請寫下答案，並在圖中用紅筆標示出

AED。

答：__________________________________________________________

三、走訪校園時，校園中有哪些危險角落，請在下圖的示例標示說明，並簡述如何注意。

四、用藍筆完成下圖班級緊急逃生路線圖，注意除了自己的教室外，其他的科任課教室路線

圖也要規畫。
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下雨天樓梯溼
滑，走路要放
慢速度
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校園安全改善計畫提案單

校園改善計劃與考核表(參考南一版)

待改善問題

危險情況描述

地點

改善策略

處理單位

預期成效

學校回覆

改善前小隊可做為之事

提案追踪

提案人
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